

ДАТЫ. СОБЫТИЯ. КОММЕНТАРИИ

ЖИЗНЬ, ОТДАННАЯ ВОССТАНОВЛЕНИЮ ЛЕСОВ



29 марта 2015 года ушёл из жизни лесовод, учёный, до последних дней своих преданный лесу человек, кандидат сельскохозяйственных наук, профессор кафедры лесных культур, селекции и биотехнологии ПГТУ Николай Васильевич Еремин.

Его жизненный путь был всегда связан с лесом. Николай Васильевич Еремин родился 27 ноября 1928 года в д. Костино Ермишинского района Рязанской области в бедной крестьянской семье. В годы Великой Отечественной войны, после гибели отца в декабре 1942 года в боях под Сталинградом, оставшись старшим из 4-х детей, познал нелёгкий крестьянский труд. Выжить в те нелёгкие голодные годы помог их семье лес, который кормил, обогревал и спасал от невзгод, как не раз рассказывал сам Николай Васильевич. Он вырос в лесу и, наверно, поэтому любил, понимал и ценил лес, который навсегда стал частью его жизни.

Поступив в 1947 году на лесохозяйственный факультет Поволжского лесотехнического института (ПЛТИ), Н. В. Еремин активно занимался научно-исследовательской работой под руководством доцента Г. К. Незабудкина.

Его трудовая биография началась в 1952 году на Алтае, где он начал работать в должности лесничего, а уже в 1956 году был назначен директором Боровского механизированного лесхоза в особо ценном лесном массиве ленточных боров, расположенном в Алейской степи Алтайского края. Последние годы работы на Алтае совпали с периодом выполнения государственной программы освоения целинных земель, и все работники лесхоза, наряду с профессиональной деятельностью, участвовали в строительстве жилого фонда целинникам, подготовке техники и выполнении посевных работ, уборке урожая.

С августа 1957 по февраль 1960 года Н. В. Еремин продолжает производственную деятельность в Марийской АССР в должности старшего лесничего Муш-Маринского мехлесхоза (пос. Красногорский), а с февраля 1960 по декабрь 1963 года – старшего инженера отдела лесного хозяйства Упрлеспрома Марийского совнархоза. Это были очень трудные, но интересные годы в жизни Николая Васильевича. В Гослесфонде республики возросли объёмы работ с применением средств механизации по лесовосстановлению, лесозащите, в том числе проведены истребительные меры борьбы против майского хруща с использованием авиации в Кокшайском, Муш-Маринском, Юринском, Козиковском и других лесхозах. В орга-

низации данных мероприятий Н. В. Еремин принимал непосредственное участие.

С декабря 1963 по декабрь 1966 года Николай Васильевич – аспирант, с декабря 1966 года – ассистент, с октября 1968 года – старший преподаватель кафедры лесных культур ПЛТИ им. М. Горького. С его участием в 1965–1966 гг. по результатам выполнения хоздоговорной научно-исследовательской темы изданы практические рекомендации «Типы лесных культур на землях Гослесфонда Министерства лесного хозяйства Марийской АССР», которые и в настоящее время используются на производстве и в учебном процессе. Именно в соответствии с типами лесных культур, разработанными научными сотрудниками вуза Г. К. Незабудкиным и Н. В. Ереминым, лесокультурные работы на горельниках в основном проводились по частичной, а в очагах майского хруща – по сплошной подготовке почвы [1].

Н. В. Еремин защитил кандидатскую диссертацию на учёном совете Уральского лесотехнического института, 12 апреля 1972 года ему присуждена учёная степень кандидата сельскохозяйственных наук, в 1976 году – учёное звание доцента.

В 1972–1973 гг. Н. В. Еремин был заместителем декана лесохозяйственного факультета. С 1973 по 1982 гг. он заведовал кафедрой лесных культур и механизации лесохозяйственных работ, а в 1975–1977 гг. работал в должности декана лесохозяйственного факультета. Длительное время принимал активное участие в работе научно-методической комиссии Минвуза СССР, будучи членом комиссии по специальности «Лесное хозяйство». С 1993 года и до последних дней своей жизни Николай Васильевич работал профессором кафедры лесных культур и механизации лесохозяйственных наук МарГТУ (позднее ПГТУ), отдавая все свои знания и многолетний опыт подготовке молодых научных кадров лесной отрасли.

Учебные занятия Н. В. Еремин проводил на высоком научно-техническом

уровне, насыщая их данными собственных исследований, знакомил студентов с новейшими достижениями науки и техники, тесно увязывая теорию с производственной деятельностью и современными проблемами в отрасли лесного хозяйства России. Руководил дипломным проектированием студентов – будущих инженеров лесного комплекса. Многие его ученики успешно работают на предприятиях, в управлениях и министерствах лесного хозяйства, некоторые из них стали видными общественными деятелями и крупными учёными.

Особо значимы его заслуги в совершенствовании учебного процесса, учебно-методического обеспечения, в создании учебно-научной, материально-технической базы кафедры, в том числе опытно-производственных участков лесных культур, а также павильона лесохозяйственных машин. Им написано 10 учебных пособий (шесть из них с грифом УМО).

Главное направление научной деятельности Н. В. Еремина связано с изучением состояния лесовосстановления и, в частности, влияния агротехнических приёмов, видов посадочного материала на приживаемость, успешность роста и производительность лесных насаждений, с разработкой ресурсосберегающих механизированных технологий производства лесных культур ели и других пород в Среднем Поволжье. Свои научные исследования Николай Васильевич вёл в русле проблем в области лесного хозяйства, и в частности, по проблемам воспроизводства лесов.

Научные исследования Н. В. Еремина востребованы и внедряются в производство. Разработанные им практические рекомендации имеют целью увеличение объёма и улучшение качества лесных культур ели и других пород в Среднем Поволжье. По результатам многолетних исследований и производственной проверки Николай Васильевич получил авторское свидетельство на разработанный

им способ выращивания лесных насаждений на вырубках (1989).

В 1990 году Николай Васильевич, войдя в состав инициативной группы Учебно-методического объединения по совершенствованию подготовки инженерных кадров с учётом возрастающей интенсификации ведения лесного хозяйства за счёт применения средств механизации, участвовал в подготовке образовательных стандартов, обосновании вводимых в учебные планы специальности «Лесное хозяйство» новых дисциплин. С его участием в учебный процесс введена и освоена новая учебная дисциплина «Система машин в лесном хозяйстве». Он один из авторов базового учебника с грифом Министерства образования РФ «Система машин в лесном хозяйстве» (2004) и учебно-методических материалов по данному курсу.

В связи со структурными преобразованиями по ведению лесного хозяйства в соответствии с Лесными кодексами РФ (1997, 2006) Н. В. Еремин принимал участие в разработке концепции развития лесного комплекса Поволжья (2004) и Республики Марий Эл (2006), а также лесных планов Нижегородской области и Республики Марий Эл на 2008–2017 гг.

Николай Васильевич принимал активное участие в общественной жизни. С 1971 по 1975 гг. Николай Васильевич из-

бирался депутатом и председателем постоянной комиссии по охране природы Йошкар-Олинского городского совета.

За значительный вклад в приумножение лесных богатств России и Республики Марий Эл, производственную, научную и педагогическую деятельность Н. В. Еремин награждён медалями «За освоение целинных земель» (1957) и «Ветеран труда» (1985), Почетной грамотой Правительства Марийской АССР за борьбу с лесными пожарами (1972), грамотами Президиума Центрального совета Всероссийского общества охраны природы (1974), Министерства высшего и среднего специального образования СССР (1982), значком Министерства лесного хозяйства РСФСР «За сбережение и приумножение лесных богатств РСФСР» (1975), нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (1999). В 1978 году Николаю Васильевичу присвоено почётное звание «Заслуженный лесовод Марийской АССР» (1978) [2].

Николай Васильевич навсегда останется в наших сердцах, как неутомимый труженик, Педагог с большой буквы, воспитатель, защитник леса, его ценные советы и напутствия помогут найти правильные решения молодому поколению лесоводов, которым он отдал всю свою жизнь!

Е. М. Романов, Д. И. Мухортов, Т. В. Нуреева

Список литературы

1. Тресцов, Б. И. Марийский лес. Очерки по развитию лесного хозяйства и лесных отраслей Республики Марий Эл / Б. И. Тресцов. – Йошкар-Ола: Периодика Марий Эл, 1997. – С. 219.
2. Еремин Николай Васильевич / сост. Г. П. Лаврова. – Йошкар-Ола: Марийский государственный технический университет, 2009. – 36 с. – (Материалы к биобиблиографии ученых. Серия «Ученые МарГТУ», вып. 4).

LIFE TO FOREST RESTORATION

Nikolay Vasilyevich Eremin, Forester, Scientist, Professor of the Chair for Forest Plantations, Selection and Biotechnology, Candidate of Agricultural Sciences, died on March, 29 2015. He was devoted to forest till the end of his days.

E. M. Romanov, D. I. Mukhortov, T. V. Nureeva